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СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
Настоящим я, Грибкова Ирина Николаевна, представляю Оператору - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский биотехнологический университет (РОСБИОТЕХ)», зарегистрированному по адресу: 125080, Москва, г. Волоколамское шоссе, дом 11 свои персональные данные в целях обеспечения в целях обеспечения соблюдение законодательства и иных нормативно правовых актов Российской Федерации.
 Моими персональными данными является любая информация, относящаяся ко мне как к физическому лицу (субъекту персональных данных), а именно Фамилия, Имя, Отчество; Место работы и адрес; Учёная степень; звание, должность; Контактный номер телефона; Почтовый адрес; Адрес электронной почты; SPIN код (при наличии); Researcher ID (при наличии); ORCID (при наличии); SCOPUS Author ID (при наличии); иные сведения, которые будут предоставлены оператору.
Своей волей и в своих интересах выражаю согласие на осуществление Редакцией журнала «Хранение переработки сельхозсырья» (оператором) любых действий в отношении моих персональных данных, которые необходимы или желаемые для достижения указанных целей в том числе выражая согласие на обработку без ограничения моих персональных данных, включая сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, распространение  (в т.ч. передачу), обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных при автоматизированной и без использования средств автоматизации обработке; запись на электронные носители и их хранение; передачу Оператором по своему усмотрению данных и соответствующих документов, содержащих персональные данные, третьим лицам; хранение моих персональных данных в течение 5 (пяти) лет, согласно требованиям Закона от 27 июля 2006 номер 152 ФЗ «О персональных данных».
 Настоящее согласие на обработку персональных данных действует с момента представления бессрочно и может быть отозвано мною при предоставлении Оператору заявлений в простой письменной формы в соответствии с требованием законодательства Российской Федерации.
Грибкова Ирина Николаевна__( введите ФИО полностью). 
Об ответственности за достоверность представленных персональных данных предупреждена.
Грибкова Ирина Николаевна_(Введите ФИО полностью).
